

# Renovación

- Año II -

SEMANARIO POPULAR ILUSTRADO

- Núm. 68 -

Director: ENRIQUE PÁRAMO

Guadalajara 14 de Octubre de 1927

Administrador: PEDRO MARCHAMALO

Correspondencia: TOPETE, 5 - Teléfono 378

No se devuelven los originales

## ILUSTRÍSIMO SR. D. FERNANDO PALANCA Y MARTÍNEZ-FORTÚN

DIPUTADO REPRESENTANTE EN LA ASAMBLEA, DE LOS MUNICIPIOS DE LA PROVINCIA

El Ilustrísimo Sr. D. Fernando Palanca y Martínez-Fortún, nació en la Habana el día 29 de junio de 1894. Cuenta en la actualidad 33 años.

Es nieto del General Palanca, aquél que con un puñado de españoles y otro de franceses conquistó el Tonquín, una de las colonias más ricas que para sí perdió España. Su padre alcanzó el grado de Teniente General, desempeñando las Capitanías Generales de Canarias, Valencia, Aragón y Cataluña.

Por vía materna desciende el señor Palanca de una de las familias más antiguas de la nobleza castellana establecida ha siglos en Valladolid. Su abuelo, el Marqués de Placetas, fué aquel ilustre patricio que tanto brilló en la guerra de Cuba, en la que dejó por la Patria su vida y su hacienda.

Cursó D. Fernando Palanca sus primeras letras en los Institutos de Granada y del Cardenal Cisneros. En el año 1908 entró como alumno de la Academia de Ingenieros de Guadalajara. En 1915, con el empleo de teniente marcha a Africa y permanece tres años en el ejército de operaciones.

De vuelta a la península y establecido en Guadalajara, por sus aficiones a la agricultura merece ser elevado a la presidencia de la Cámara Agrícola, donde realiza una labor agraria que es recibida con entusiasmo. En 1924 organiza un Congreso Agrícola al que asiste el Gobierno y cuyas conclusiones han visto en su mayoría luz en la «Gaceta». Ha constituido la Comunidad de Regantes del Canal del Henares que tiene conce-

dido el pantano de Pálmaces. A él y al señor Monedero deben los agricultores el precio mínimo de tasa de los trigos que defiende con entusiasmo. Por estos trabajos el Gobierno le ha concedido recientemente la encomienda de número del Mérito Agrícola.

Está versado el Sr. Palanca en materias

fundan los economistas. Dice que los únicos que padecen el liberalismo económico son los agricultores de las provincias pobres.

En su opinión el resto de las actividades escapa con más o menos disimulo a la ley de la oferta y la demanda que obliga a entregar los productos a precio de coste.

Pretende hacer aparecer un nuevo concepto sobre la fertilidad del trabajo que en su opinión es independiente de la renta de la tierra. Cree que la renta de la tierra desaparecerá poco a poco; pero espontáneamente, sin dinamita; del mismo modo que ha aparecido en virtud de la diferencial que rige al mundo.

Ya en la alcaldía de Guadalajara formula un presupuesto extraordinario que es bien recibido por la opinión y que el Concejo aprueba por unanimidad.

En la actualidad se está ocupando de llevar a la práctica obras urbanas y sanitarias para la capital.

Es el Sr. Palanca persona de grandes energías; pero afectuosa y cortés en extremo. En estos días sus compañeros de Concejo le han ofrecido una comida por sus triunfos, y en breve sus antiguos amigos de la Cámara Agrícola le ofrecerán un pergamino.

En la Asamblea Nacional se le ha dado puesto en la sección de presupuestos ordinarios y extraordinarios del Estado.



(Foto Mari)

económicas a las que ha dedicado sus actividades.

Antes de ser elevado a la alcaldía de Guadalajara preparaba un libro en el que pretende demostrar que la ley de la oferta y la demanda es una ofuscación de la sociedad. Para él esta ley no puede defenderse por cuanto que no cree en la libre concurrencia en que la

## = LA PROGRESIVA =

Mosaico \* Baldosín hidráulico \* Piedra artificial

= CALIDADES INMEJORABLES =

VIGAS SISTEMA PISO RÁPIDO PATENTADAS

Precios sin competencia

Carretera de Madrid (Barrio de Pacios) Teléfono 44 - Guadalajara

## ALMACENES DEL RINCÓN

-- GÓMEZ Y CUBILLO --

Plaza Mayor, 21 al 24 — Guadalajara — Teléfono 143

Grandes existencias para la presente temporada de invierno en TEJIDOS y NOVEDADES de lana, seda y algodón. Chalecos y Sueter de lana pireneos, para señora y caballero. Medias sport y calcetines. Felpas. Pielés. Astracanes. Pelo de camello. Gamuzas y paños pelicano para abrigos. Generos de punto.

Mantas. Fajas. Pellizas y tapabocas. Panas. Colchas. Corsés y Paraguas.

Inmenso surtido en el ramo de ESTERERIA, encargándonos de su colocación

## BAR RESTAURANT

**MATÍAS ALDA**

MAJOR, 60 -- GUADALAJARA

— Teléfono 18 —

No dejes de visitar este establecimiento, en el que encontrareis las comodidades pecuniarias que deseéis, servicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto desde 3,50 banquetes, bodas y bautizos

Helados variados - Fiambres - Bocadillos

SALONES INDEPENDIENTES

## Antonio Sanz Vacas

CORREDOR DE COMERCIO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

JÁUDENES, 20, BAJO -- GUADALAJARA

## AGUARDIENTES con guía

Compradlos en la acreditadísima casa de GREGORIO GARCIA, que os regalará la libreta reglamentaria para ventas al por menor.

Precios y calidad sin competencia

Calle de Madrid, 27 - Guadalajara

## ¡Entérese Ud!

No encargue sus Ampliaciones sin antes consultar precios a

## MARI FOTOGRAFO

Casa especial en Ampliaciones en colores, a plazos y al contado.

Mayor, 40 -- GUADALAJARA -- Teléfono 298

## Viuda de FELIPE BARRENA

## == Sigüenza ==

CASA FUNDADA EN 1872

## BANCA

Descuentos. Giros. Cuentas corrientes. Créditos. Ordenes de Bolsa. Cupones. Depósitos de valores (servicio gratuito). Informes comerciales y en general toda clase de operaciones de Banca.

Cuentas corrientes a la vista. Interés: 2 1/2 % anual

Con ocho días de pre-aviso . . . Idem 3 % id.

IMPOSICIONES a tres meses. . . Idem 3 1/2 % id.

Idem a seis id. . . Idem 4 % id.

CAJA DE AHORROS

EN LIBRETAS. — Interés 4 % anual

VILLEGAS, 2 - TELÉFONO 11 VILLEGAS, 2 Y C. -- MENDOZA, 15

## TEJIDOS

## PAQUETERÍA

## NOVEDADES

Completo surtido

PRECIO FIJO

Establecimiento que le interesa visitar

## Casa PALOMARES

SASTRERÍA DE MODA CAMISERIA, SOMBRERERIA,  
PRIMERA CASA EN GORRAS

Y GÉNEROS DE PUNTO

MIGUEL FLUITERS, 43 y 45 — GUADALAJARA

# CITROËN

TORPEDO 10 H P

= 5750 =

Freno a las cuatro ruedas, carrocería

de acero, cubiertas balón

Representante: S. E. C. R. E. A.

Dirección: **FELIX ALVIRA**

Exposición: Miguel Fluiters, 47

## ¡Alcarreños!

Visítad en Sigüenza los espléndidos

## ALMACENES de GRANDES

- Medina, 23 -

## Tintes WIKI EL MEJOR para frío y caliente

Venta: DROGUERIA y PERFUMERIA

-: JOSÉ PAJARES :-

Miguel Fluiters, 15 y 17 - Tel. 256 - GUADALAJARA

## TODO EL PUBLICO PUEDE COMPRAR

en la Cooperativa de Funcionarios intervenida por el Estado, donde encontrará gran eco

nomía y selecta calidad en todos sus géneros, garantizando peso y medida. Sus Estatutos autorizan para que compre todo el que quiera, obteniendo las mismas ventajas que los socios. Benito Hernando, 29 (antes calle del Museo)

## RESTAURANT-BAR

## de Francisco Pérez

INSTALADO EN LA PLANTA BAJA DEL CASINO

Se sirven banquetes, bodas, bautizos, almuerzos y cenas, exquisito café EXPRES y toda clase de licores.

No olvidéis, planta baja del Casino

Mayor, 38 \* GUADALAJARA \* Teléfono 339

Escopetas para cazar bien.

Cocinas para guisar bien.

Cubiertos para comer bien.

Herramientas para trabajar bien.

CAMAS para dormir bien.

y Ferrería para comprar

bien, y siempre bien, en Cementos, Cristales, Básculas, Material eléctrico, Maletas, Sillas, Muebles, etc., etc., la antigua CASA MORILLAS, hoy

Almacenes RODRIGUEZ Miguel Fluiters, núm. 85 y plaza Romanones, núm. 87 -- Telf. 101

## El homenaje al Ejército

La visita de S.S. M.M. a la zona del protectorado español en el Rif, puede decirse que es el broche de oro con que se cierra el ciclo de las victoriosas operaciones que planeadas por el invicto general Primo de Rivera, comenzando en Alhucemas y terminando en las abruptas estribaciones del Atlas, han puesto a España en posesión íntegra de su protectorado y en condiciones de ejercerlo con pleno prestigio y eficacia, ya que desarmadas las kábilas y muertos o sometidos todos los cabecillas que infestaban el territorio, puede la nación protectora dedicar su actividad al desarrollo de obras públicas, organización civil y en resumen a ejecutar la obra civilizadora que le fué encomendada por las naciones signatarias del acta de Algeciras.

Días gloriosos para el Ejército español pueden llamarse estos en que su más alta representación jerárquica, que es S. M. el Rey, ha recibido en Tetuán—capitalidad del protectorado—el homenaje y obsequio de todas las kábilas vencidas por la fuerza de sus armas victoriosas, pues el mundo civilizado habrá podido apreciar en este hecho transcendental, que los métodos de guerra del Ejército español, hoy como ayer y como siempre, si en la técnica marhan a compás de los adelantos modernos, en lo moral se ajustan a su hidalga tradición de benevolencia y perdón para los vencidos, dando al olvido los más cruentos agravios.

Su Majestad el Rey, que tan personalmente ha compartido con el Ejército todas las amarguras y venturosos acaecimientos de la campaña, recorrió los lugares en que con mayor intensidad se destacó el heroísmo del Ejército y por último visitó las posiciones de Annual, Igueriben, Batel y Monte-Arruit, de luctuoso recuerdo.

Este recorrido, hecho sin aparato de fuerza ni protección militar alguna, demuestra hasta qué punto es un hecho la pacificación de territorio; y la feliz disposición de sus habitantes para el mantenimiento de la paz, ha podido apreciarse en el clamoroso recibimiento y acogida que en todas partes han dispensado a Sus Majestades lo mismo los más indómitos montañeses rifeños que las más distinguidas personalidades mulsumanas.

A su regreso a la corte, el pueblo de Madrid ha dispensado a los Soberanos un entusiasta y caluroso recibimiento y posteriormente de toda la península se reciben noticias de que el homenaje al Ejército ha sido clamoroso, culminando en el llevado a cabo en Zaragoza, donde los generales Primo de Rivera y Sanjurjo han acudido para ofrendar a la Virgen del Pilar los laureles de la victoria.

¡Loor al Ejército! que ha sabido con su sacrificio conquistar la paz tan ansiada, que será sin género de duda la firme base de la prosperidad de España.

¡Loor al general Primo de Rivera! que ha sabido devolver a España su puesto preeminente en el concierto de las naciones.

## LOS MAURISTAS Y EL NUEVO RÉGIMEN

La publicación del Real Decreto de convocatoria de Asamblea Nacional, ha empezado a producir beneficiosos frutos para el interés nacional en diversos aspectos de la vida pública, y aunque son muchos y variados, queremos fijarnos hoy nada más que en el objeto concreto del enunciado de este artículo.

Los que tuvimos fe en Maura, los que le segui-

mos entusiastas en los años de nuestra vida estudiantil, hemos sentido una impresión consoladora al ver que los portavoces actuales del maurismo, los depositarios del pensamiento íntimo de Maura, han adoptado la actitud comprensiva y noble de acudir a la Asamblea Nacional. Maura Gama-zo, Goicoechea, Silió y el Conde de los Andes han aceptado los puestos de assembleistas y constituyen junto a los hombres que forman en las filas de la Unión Patriótica la reserva de la Patria y de la Monarquía, para el caso de que una circunstancia imprevista privase a España de la actuación del general Primo de Rivera.

Importa mucho pesar, meditar un momento respecto al significado de esta aproximación de los mauristas al régimen; de ésta, al menos parcial, colaboración con el Gobierno, al objeto de preparar el tránsito a una nueva etapa de organización política, máxime si se tiene en cuenta que Maura en sus últimos tiempos y los mauristas combatieron duramente al General y parecían encerrados en una franca hostilidad, nunca, claro está, al menos en los hombres de las alturas, tan obcecada, tan incomprensiva como en los hombres de otros partidos.

En primer lugar, si bien se mira, el Gobierno actual en buena parte, no ha hecho otra cosa que llevar a la Ley y encarnar en la vida de la Nación muchos de los proyectos de Maura. El Estatuto Municipal; la ordenación ferroviaria; la independencia efectiva de la justicia; la vocación de los hombres de buena voluntad para el cumplimiento de sus deberes cívicos y el ejercicio de los cargos públicos, son todos puntos del programa de Maura, que éste no pudo llevar a efecto aun pre-

dicando la revolución desde arriba, y que el Gobierno actual ha podido realizar, en parte por su rapidez ejecutiva, en parte también porque le preparó el ambiente la actuación de Maura y de los mauristas.

Pero hay más: Maura enseñó con el ejemplo de sus repetidos sacrificios, que por encima de los intereses de partido, de las conveniencias personales, está el supremo interés de la Patria, al que debe supeditarse todo, y que debe ser en todo momento la única norma directriz de las conductas de los hombres públicos, y el acto de los mauristas acudiendo a la Asamblea, es sencillamente un acto de honrada ciudadanía, de exquisito patriotismo. Los mauristas han comprendido que apesar de lo que ellos estiman errores, incluso de lo que han considerado agravios, la obra actual del Gobierno de dictadura ha sido extraordinariamente fructífera para el interés nacional, y ante la petición honrada y noble de colaboración, no han vacilado en concederla.

Y nótese que son los mauristas de abolengo, los más mauristas entre los mauristas, los que han dado esta prueba de comprensión elevada y sincera; son los porta-estandartes actuales del pensamiento de Maura los que salen a la vida pública otra vez para actuar en el nuevo régimen, y su conducta tiene un alto valor moral, a saber: es inútil esgrimir la ideología maurista para negar al régimen actual de colaboración; hoy más que nunca puede decirse que Maura se ha reconciliado con el régimen, y los que no colaboran con el régimen podrán alegar toda clase de argumentos... pero no están con Maura, a no ser que sean mas mauristas que Maura mismo.

## ARMUÑA

### Inauguración de una fuente

Otra mejora para un pueblo de la provincia de las muchas que vienen realizándose en ella de años años a esta parte en la actual etapa de renovación y reconstitución nacional. Armuña, la simpática villa del partido de Pastrana, situada a orillas del Tajo, cuenta ya con una hermosa fuente pública que viene a resolver un problema vital para sus habitantes. Antes tenían que surtirse de

diputados assembleistas,—el farmacéutico de Tendilla y diputado provincial D. José López García, el delegado gubernativo comandante Sr. Lafita, el Inspector de Sanidad y Químico provinciales señores Rey de Viñas y Caballero respectivamente, Ingeniero de la Diputación Sr. Velasco, don Eduardo Ruiz, depositario de la Diputación; alcalde de Tendilla, el Sr. García Pastor, diputado provincial y médico de Chiloeches con otros compañeros y varias personas más, con el Director de este semanario y el fotógrafo Sr. Mari.

No pudo asistir, como pensaba, el Gobernador civil Sr. Cabello Lapiedra por tener que guardar cama a causa de un fuerte enfriamiento.



Momento de la bendición de la fuente inaugurada en Armuña. (Foto Mari)

las aguas del río que arrastraban constantemente detritus de fábricas y desagües de pueblos, nocivos para la salud pública, y cuando se convertían en lodo en épocas lluviosas, precisaban traer ese insustituible elemento en caballerías de Horche o Fuentelviejo.

El ocho de los corrientes se celebró la inauguración de la traída de aguas y fuente indicada, construídas con el auxilio aunado del vecindario y de la Diputación que donó la tubería de hierro desde Pacolín distante 3.200 metros.

Asistieron a ese acto, que señala una fecha inolvidable para la pintoresca villa de Armuña los señores Presidente de la Diputación Sr. García Atance, diputado provincial Sr. Rhodes—ambos

A la llegada de las indicadas personas, esperaba a la entrada de la Villa, el pueblo en masa, con los niños de las escuelas y la música de Auñón, llamando la atención un plantel de muchachas bonitas de Armuña y lugares vecinos ataviadas con vistosos pañuelos de talle. Se dieron vivas a los Sres. Gobernador Civil, Presidente de la Diputación, Ingeniero Sr. Velasco, y al Sr. Ruiz, muy querido en Armuña. Se habían levantado arcos de saludo al Gobernador y Presidente de la Diputación.

Poco después de la llegada de las personas indicadas e invitados, se organizó una procesión llevando la fotografía del Santísimo Cristo de Ar-

muña, y delante de la fuente, después de la inauguración hizo uso de la palabra el cura párroco D. Constante Sánchez, quien hizo resaltar la importancia de la mejora y la parte que toma la iglesia en estos actos, bendiciéndolos y entonando cánticos de alabanza, para lo cual tradujo alguno de los hermosos psalmos de David. Fué muy felicitado.

Seguidamente se sirvió una suculenta comida en el Ayuntamiento a las Autoridades e invitados, siendo el tema de las conversaciones la hermosa fuente inaugurada, la bondad de sus aguas y el gran beneficio recibido por el pueblo con esa mejora.

Desde un balcón y ante todo el pueblo de Armuña, se pronunciaron varios discursos, y aunque era nuestro propósito hacer amplia referencia de los mismos, tenemos que resumirlos por falta de espacio.

El Alcalde, que había estado enfermo en aquellos días, hizo un breve discurso de salutación al Excmo. Sr. Gobernador, y por su ausencia al Sr. Delegado Gubernativo, al Sr. Presidente de la Diputación y a las demás personas que honraron con su presencia al pueblo y a cuantos contribuyeron a que la fuente fuese un hecho.

El culto secretario del Ayuntamiento D. Germán J. Melguizo leyó con claridad y buena entonación una memoria detallada de los trabajos realizados para la consecución de la fuente, que fué muy elogiada por el correcto estilo en que estaba redactada. Después de dirigir un saludo al Sr. Gobernador, cuya enfermedad lamentaba por la dolencia misma, y por verse privado Armuña de su presencia en aquel acto, y de bienvenida al Sr. Presidente de la Diputación y demás personalidades, disertó elocuentemente, tomando como base la máxima «Alma sana en cuerpo sano», acerca de la fecha memorable que para Armuña representaba la inauguración de aguas de perfecta potabilidad en sustitución de las inmundas. Basa también su discurso en la luminosa memoria de la Brigada Sanitaria y en el informe de los médicos que manifiestan ser endémicas en Armuña las enfermedades de naturaleza gastro-intestinal.

Señala al Sr. Presidente de la Excmo. Diputación como «alma y vida de cuanto aquí se está realizando, eje principal de esta obra bienhechora y fecunda...», «y rinde homenaje de profundo reconocimiento a la Diputación en la persona de su digno Presidente, a quien la provincia entera proclama esforzado campeón de las causas buenas...»

Tributa su agradecimiento a los generosos donantes de las aguas, D.ª Asunción Sánchez Corral, D.ª Pilar Calvo Sánchez y D. Anacleto Ruiz Cortés, y termina proponiendo sean nombrados hijos predilectos de Armuña D. Manuel García Atance y D. Eduardo Ruiz, que tanto laboraron por el pueblo, aceptándose la propuesta por aclamación. Merecía ser publicado íntegramente el discurso del Secretario Sr. Melguizo.

La Sra. Maestra de Armuña leyó también un bonito trabajo de salutación y bienvenida a las Autoridades, congratulándose de que la villa, cuya escuela regenta, tenga una fuente como la inaugurada. Canta, revelando extensos conocimientos pedagógicos, las excelencias del estudio y del amor al árbol, y presenta la escuela como campo de experimentación de todo trabajo útil para la vida. Sentimos igualmente no publicar íntegro el trabajo de la culta maestra.

Don Eduardo Ruiz Rojo habla seguidamente, y en tonos elocuentes y de gran sinceridad muestra su reconocimiento a Armuña por las pruebas de consideración y afecto que le daba, pero dice que esos aplausos deben tributarse a la Diputación y a su Presidente, que son los que favorecen a los pueblos, pues él es sólo un modesto y leal cooperador como funcionario de la Corporación. Se felicita de las mejoras de Armuña y de la fecha memorable para la misma con motivo de la fuente que acaba de inaugurarse.

El diputado provincial y asambleista D. Juan

Rhodes, cuya presencia en el balcón fué acogida con grandes aplausos, habló brevemente, «ante la impaciencia, dice, que tenéis por oír al Presidente de la Diputación.» Manifiesta que siente una gran alegría, cada vez que se implanta en un pueblo un servicio tan importante como el inaugurado, y se ofrece a Armuña y a todos los pueblos de la provincia como el último de los Diputados de la Asamblea.

El inspector de Sanidad Sr. Rey, habla a continuación haciendo resaltar las ventajas que en el orden sanitario ha obtenido Armuña con la traída de aguas potables y revelando sus conocimientos médicos, cita estadísticas de la disminución de la mortalidad en casos semejantes.

D. Manuel García Atance, presidente de la Diputación provincial y diputado Asambleista, pronuncia un brioso discurso de tonos patrióticos siendo saludado al principio, en medio y al fin con grandes aplausos. Alude al discurso del señor Cura cuando decía que la Iglesia entonaba cánticos de alabanza en tales casos a los benefactores de los pueblos, y dice que esas alabanzas hay que tributarlas al gobierno del Gral. Primo de Rivera que nos ha dado la paz, como lo demuestra el viaje triunfal de los Reyes por el Norte de Africa, y la circunstancia de que la quinta de este año no irá a aquellas tierras. Agradece el nombramiento de hijo adoptivo de Armuña, y dice que para los pueblos que obren bien y se sacrifican cooperando a la labor de los gobernantes, habría constantes auxilios del Estado y de la Diputación para escuelas, puentes y beneficios de todo orden.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al final de los discursos, así como «Un hijo del pueblo» que resultó ser D. Pablo Sánchez Casado, quien leyó una cuartilla hablando de la buena administración de los pueblos, porque «de un buen árbol no es de esperar mala sombra ni tampoco mal fruto», aludiendo al Alcalde Diputación y Gobierno.

Nosotros agradecidísimos a todo el vecindario y en especial al alcalde D. Manuel Gayoso y secretario Sr. Melguizo, Maestra, juez municipal D. Tomás Corral, a D. Elías Corral, ganadero que se quedó con los pastos, anticipando 2000 pesetas para la fuente, al Sr. Cura párroco, etc., etc., que nos dispensaron inmerecidas atenciones.

El fotógrafo Marí incansable, retratando grupos de hermosas muchachas y del vecindario. Despedida entusiasta a los acordes de la música y aun al regreso nos deleita la amena charla científica del cultísimo farmacéutico y químico don Sergio Caballero y del inspector provincial de Sanidad, hablándonos del saneamiento de la provincia de Guadalajara.

## Garaje España

A. NUÑEZ

TORRES, NUMERO 5 -- TELÉFONO 257

Jaulas a 25 ptas. mes \* Transporte por autocamión

## El Presidente del Consejo

El martes, en el expreso de las 20,45, pasó por esta capital el ilustre general Primo de Rivera, Presidente del Consejo de Ministros, con el ministro de la Guerra y el general Sanjurjo, con dirección a Zaragoza.

Representaciones oficiales con todas nuestras autoridades y numeroso público invadieron los andenes desde unos minutos antes, presentando un aspecto desusado de animación y entusiasmo. Todos los automóviles del servicio público y particulares de Guadalajara llenaban el patio exterior de la Estación, siendo muchas las personas que hicieron el recorrido a pie.

Nunca hemos presenciado un homenaje de cariño tan grande en esta población como el tributado el martes al victo general, que para bien de todos rige los destinos de España, y cuando el tren entró en la Estación, tuvo que hacerlo pausadamente ante la aglomeración del público. La banda provincial dejó oír los acordes de la Marcha Real, y se daban vivas entusiastas al Rey, al general Primo de Rivera y al Ejército, calurosamente contestados. Al asomarse el Presidente del Consejo, señoras y caballeros se aglomeraban cerca del coche para saludarle y vitorearle, y el ilustre viajero, complacido ante el cariñoso recibimiento, exclamaba: «Caramba, no creí que hasta Zaragoza saliesen a recibirme; es una agradable sorpresa». Cuando apareció al lado del Presidente el general Sanjurjo se repitieron los vivas, y varias personas, entre ellas un sacerdote, lo hicieron hasta enronquecer. Ante ese entusiasmo decía el general Primo de Rivera: «Gracias, gracias; admito esas aclamaciones como dirigidas al Rey, al Ejército y al Gobierno por la terminación de la guerra de Marruecos»; y estrechaba las manos de autoridades, señoras, militares y paisanos.

Los que señalan a Guadalajara como fría y apática en la exteriorización del entusiasmo, no en el cálido sentir de su patriotismo y amor a España, se convencerían de lo contrario ante el entusiasmo de aquellos momentos, y tanto nuestro Gobernador civil, como el Presidente de la Diputación y el Alcalde, no podían ocultar la satisfacción que ese recibimiento les producía, acusador de una gran reacción a favor del nuevo régimen político y del amor a la Patria, a su Rey y al Ejército. Por tal causa no nos sorprenden las noticias que estamos recibiendo de los pueblos de la provincia acerca de la celebración de la Fiesta de la Raza y Homenaje al Ejército, y como prueba señalaremos dos ejemplos de poblados extremos: En Azuqueca el Ayuntamiento abre sus salas a los soldados para festejarlos, y a todo coopera el ilustre general Vives y el vecindario...; y en Sigüenza surge espontánea una manifestación pública, llevando al frente a su Alcalde, y cuando pasa por el Palacio Episcopal, el Sr. Obispo se une a ella y sigue aclamando a España y a sus héroes....

Tendrá V. hora exacta si compra o arregla sus **RELOJES** en los populares

Almacenes **LA TIJERA DE ORO**

Surtido enorme de BOLSILLO, pared, pulsera = y despertadores =

## UN ALMUERZO

Los concejales del Ayuntamiento de la capital obsequiaron ayer al Alcalde de la misma D. Fernando Palanca con un almuerzo para celebrar su elección como representante de los Municipios de la provincia en la Asamblea Nacional.

Al acto, que resultó espléndido y que fué servido inmejorablemente por el Hotel Palace, se le dió el carácter de intimidad y compañerismo que se pensó al organizarle, y por tal causa no pudieron asistir los numerosos amigos del señor Palanca que lo solicitaron de los organizadores.

A los postres ofreció el homenaje el señor Romanillos, primer teniente alcalde, haciendo constar que el acto significaba la adhesión de los concejales a D. Fernando Palanca y al Alcalde de Guadalajara, y una prueba de la cordialidad que existe entre ellos, unidos todos para trabajar en pro de la ciudad, sin renunciar cada uno a su ideología.

El señor Palanca agradeció el obsequio de sus compañeros y dijo que no lo aceptaba como homenaje a sus méritos, que no los tenía, sino como estímulo para continuar en la tarea que se impuso al aceptar la Alcaldía, para realizar la cual contaba con la ayuda de todo el Concejo, pidiendo que cuantos lo integran continúen prestando su valiosa cooperación, puesto el pensamiento en el bien de Guadalajara, al que debe sacrificarse cualquier otro.

Se envió un ramo de flores a la esposa del señor Palanca y se dedicó un sentido recuerdo al inolvidable D. Ramiro Ros, cuyo fallecimiento privó a la ciudad de uno de sus mejores representantes, y a D. José Vidal que trabajó incansablemente para sanear la Hacienda municipal y verificar el empréstito, lamentando que por su traslado a Madrid no pueda recoger el fruto de sus afanes viéndolo realizado lo que tado anheló, acordándose poner un telegrama saludando al buen compañero Vidal y celebrar una misa por el eterno descanso del alma del caballeroso compañero fallecido.

**Pérdida** El día 12, en la iglesia de Santa María, y durante la misa de once, se perdió rosario de oro, de niña, se gratificará espléndidamente a quien lo entregue; calle del Estudio, 14, Sr. Santamaría.

Motor diesel "CAMPBELL"

## Alumbrado eléctrico para fincas

Grupos electrógenos capaces para 40 lámparas de 25 bujías, de reducidísimo consumo.

**Pesetas: 1.400**

GRANDES FACILIDADES DE PAGO

**VHON** = Ingeniería - Maquinaria

MAYOR, 45 -- GUADALAJARA

# Crónica Arriacense

## LA FIESTA DE LA RAZA

Con solemnidad inusitada se ha celebrado en Guadalajara, dada además la coincidencia de festejarse en la pasada fecha el feliz término de la campaña de Marruecos. Día de emociones intensas en cada corazón español, día de tradición sagrada y de respeto; día en el cual las lágrimas de madres y esposas ante el venerando pilar sobre el que permanece mayestática esa imagen casi diminuta, de oro y plata, se consumen en raudales de gloria patria y en bendiciones del cielo para nuestra España. Ante el Pilar esos sollozos por el hijo o el esposo queridos que sucumbieron en las cruentas luchas africanas, son fuego sagrado que alimenta la hoguera de amor religioso y patrio, envuelto en los pliegues bicolores de la enseña nacional. Cada luz que se enciende ante el simbólico pedestal, cada destello que la querida imagen lanza desde su ráfaga y nimbo en el altar, son merecimientos que España hizo por su excelsa capitana; son recuerdos de gloria y días futuros de venturosa paz. Así pues en nuestra capital fué honrado el día como merece su significación. En Santa María el benemérito Instituto de la Guardia Civil depositó su ofrenda respetuosa y dignificó a su querida patrona.

En San Nicolás la Asociación del Pilar, este año como ninguno, se esmeró en el ornato del sagrado altar, permaneciendo el escudo de España rodeado de esfumado follaje cuajado de blancas florecillas a los pies de la querida Pilarica. El templo atestado y solo de verlo y dirigir la visual a la imagen que tan radiante y simpática se muestra, la mirada se nubla de emoción profunda. Asisten todas las autoridades, comisiones civiles y militares invitados por el señor Gobernador civil.

El orador sagrado señor Basés, canónigo de Toledo, dirige un vibrante y brioso panegírico digno del día, que constituye su mayor elogio.

Vemos infinidad de señoras, entre las que se cuentan las asociadas. El día lumínico, alegre y plácido otoñal sin nada que turbe la paz que se respira, espejo fiel del ambiente de España, y por la noche un brillantísimo baile con que el Círculo Alcarreño obsequió y festejó al Ejército. En él no faltó socio ni invitado. El salón teatro lleno de vida y de innúmeras caras bonitas, sonrientes, apoteosis de una fiesta española de gratísimo recuerdo.

YAGOR

**Boda en Santa María.**—El miércoles y en la iglesia de Santa María, a las 11 y 30, se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Emilia Dilla Carpintero con el joven teniente de Ingenieros D. Ramón Ayuso Busquet. Fueron padrinos por parte de la novia, su padre D. Federico Dilla, y por la del novio, doña Petra Busquet, viuda de Ayuso, madre del novio.

Firmaron el acta como testigos los tíos de los novios D. Santos Ayuso, D. Rogelio Dilla, acaudalado propietario de Zaragoza, el juez Sr. Saíñz de Baranda, D. José Márquez, D. Alfonso Barón, capitán de Caballería, D. Justo Fernández, D. Miguel Carpintero y Sr. Maín.

La novia vestía elegante traje blanco de crêpe y adornaba su frente, bonita diadema de azahar y flores blancas, y el novio vestía el uniforme de diario del Cuerpo de Ingenieros.

Allí vimos a varios jefes de la Guardia civil, al coronel Comas, director del Colegio de Huérfanos, a los señores Berceuelo, Juste, alféreces de Ingenieros Márquez, Espeleta, Salas, Escuin, Corral, y Aguiló y numerosos invitados que sentimos no recordar.

Después de la ceremonia, se sirvió a los mismos una succulenta comida en el Hotel Comercio, reinando en ella la mayor alegría.

Los novios salieron la misma tarde para Zaragoza, desde donde se dirigirán a Valencia donde el Sr. Ayuso tiene su destino en aquel Regimiento de Zapadores.

Reciba la feliz pareja nuestra enhorabuena más cordial, como asimismo sus padres.

Entre los numerosos regalos, se encuentran algunos de gran valor.

\*\*\*

**Un accidente de automóvil.**—El lunes pasado y en el kilómetro 131 de la carretera de Cuenca, un automóvil ocupado por las señoras María Zorita Briones, Concepción Egido, una sobrina de éstas Fernanda Ayuso y una sirvienta Tomasa García, por consecuencia del estallido de un neumático y una falsa maniobra, rompióse la dirección yendo el coche a estrellarse contra un árbol resultando todas ellas heridas y contuso el Chauffeur. Acertaba a pasar un coche del Sr. Taberné en aquel momento, el que condujo a las mismas a la Clínica de la Cruz Roja, practicándoseles las primeras curas, por el médico D. Eduardo del Río, resultando las dos primeras con el húmero fracturado, doña Fernanda Ayuso, con heridas en la región frontal y la sirvienta en la región mentoniana. Al día siguiente habiendo mejorado y sin complicación alguna, fueron trasladadas a Madrid en un automóvil de D. Isidro Taberné.

Lamentamos el sensible accidente.

\*\*\*

Ha fallecido en Madrid el capitán del Regimiento del Rey D. Eduardo Tapia-Ruano de la Vega, hermano y primo respectivamente de nuestros queridos amigos D. Fernando, comandante profesor de este Colegio de Huérfanos de la Guerra, y de D. Rodrigo de Tapia-Ruano y Sellés, funcionario del Catastro. Estaba casado con D.<sup>a</sup> María Maroto, hija del coronel D. Manuel, tan conocido en esta capital, y deja una hija de diez años. A todos acompañamos en su justo dolor, lamentando sinceramente la pérdida del simpático y joven amigo que tantas simpatías dejó cuando desempeñó igual cargo que su hermano.

\*\*\*

Nuestro querido amigo el notario D. Eduardo Ortega, que celebró ayer sus días, se encuentra en franca convalecencia de la enfermedad que

le aquejaba, felicitándole cariñosamente por ambos faustos motivos.

\*\*\*

El miércoles por la tarde falleció en Guadalajara la señora D.<sup>a</sup> Guillermina López, esposa de nuestro querido amigo D. Aurelio Olivier, profesor del Instituto. Consternados ante la inesperada desgracia que trunca un hogar de numerosa familia, enviamos a ésta nuestro sentidísimo pésame por pérdida tan irreparable.

## FORD "SEDAN"

GRAN OCASION

1.750 pesetas

TOMÁS CAMARILLO MAYOR, 7

El miércoles hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestros queridos amigos el profesor D. Luis Pérez Bueno y D. Antonio Méndez Casal, teniente coronel del Cuerpo Jurídico militar, que visitaron parte de nuestras bellezas artísticas.

\*\*\*

Ha sido trasladado a Benabarre (Huesca) nuestro querido amigo el Registrador de la Propiedad de Cogolludo Sr. Fernández-Reinozo.

Mucho sentimos su marcha.

**Sastre** Se necesitan aprendizas.—Dr. Benito Hernando, núm. 13.

**La velada del Teatro-Casino del viernes.**—Como era de esperar, constituyó una fiesta simpática, acudiendo a ella lo más selecto de la sociedad de Guadalajara. Ocupaban una platea SS. AA. los Infantes D. Luis y D. José, con su profesor el comandante Serra, viéndose las demás con los abonados de costumbre.

El gobernador civil D. Luis María Cabello Lapiedra, no obstante encontrarse delicado dicho día, ocupó con su distinguida esposa la platea de proscenio, teniendo que retirarse a mitad de fun-

# BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters, 42

Casa CENTRAL en MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)

Capital: 50.000.000 de pesetas.

Reservas: 27.608.214 de "

·: MAS DE 150 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS ·:

Dirección telegráfica: BANESTO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO  
CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:

A la vista..... Dos y medio por 100 anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes.....	3 por 100.	A seis meses.....	4 por 100.
A tres meses.....	3 y medio.	A un año.....	4 y medio.

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de tres a cuatro por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

**CAJA DE AHORROS.**—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de Caja.

Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.



BAR DORÉ de Pedro Cuadrado

VERMOUTH, VINOS, LICORES, CERVEZAS Y BOCADILLOS  
Cristo de Rivas, 2 — GUADALAJARA



ción por hallarse indispuerto. Afortunadamente el domingo hizo su vida habitual.

La escena, como de costumbre, bien puesta y con delicado gusto. Las distinguidas artistas rivalizaron en sus papeles, con un dominio de escena y naturalidad verdaderamente como cualquier buena compañía profesional.

Don Baltasar Zabía, director del cuadro, merece un elogio y aplauso aparte, pues sus condiciones de actor sobradamente están probadas en todas las funciones que el cuadro de «La Farándula» ha representado.

Los demás cumplieron fidelísimamente su cometido.

El gobernador Sr. Cabello, como siempre, galante, obsequió con elegantes búcaros de fino gusto llenos de bombones a las actrices.

Nuestros plácemes y repetidos aplausos a las señoras de Tapia y Vázquez y a las señoritas Carmen Sánchez, Pilar y Elisa Zabía; a los actores señores Zabía, Jiménez Milla, Tapia, Calvo, Pajares y Alonso, y a D. Luis Cabello, patrocinador de la fiesta.

Hemos tenido el gusto de saludar el domingo al duque del Infantado, que pasó unas horas en Guadalajara, visitando a nuestro gobernador civil.

**Por marcha** se vende sillería completa de seda y sofá y dos butacas en la calle de Topete, núm. 2, 3.º izquierda.

También tuvimos el gusto de saludar al joven arquitecto decorador de la Telefónica, D. Luis Martínez Feduchi.

Igualmente al comandante de Caballería don Luis Merlo, sobrino de los señores de Julianis.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora del capitán de Ingenieros señor Albiñana.

Ha sido nombrado Delegado Regio de Bellas Artes, en la vacante producida por muerte del Dr. Ros Ráfales, nuestro querido amigo D. José Sancho, siendo su nombramiento acertado y muy bien acogido. Le felicitamos.

### Aviso importante

La casa de Saneamiento de edificios y fontanería en general de José Ortega Bermúdez, instalada en la calle de Miguel Fluiters, núm. 19, ha sido sustituida por unos grandes talleres en la calle de Pareja Serrada, núm. 3 y 5, frente a la calle Montemar (Barrio nuevo del Carmen), donde su numerosa y distinguida clientela, así como el público en general, dispondrán de un rápido y esmerado servicio de fontanero, vidriero, plomero,

biselado de lunas, saneamiento de edificios, contadores de agua, termosifones y cuantos trabajos abarca este ramo, en la seguridad de que encontrarán el máximo rendimiento y perfección, así como una gran economía en cuantos trabajos se la confien, pues cuenta con materiales y maquinaria de primera calidad, y personal suficiente para todas las necesidades relacionadas con su industria.

No equivocarse: Pareja Serrada, 3 y 5.—Teléfono 68

**JOSÉ ORTEGO BERMUDEZ**

La familia del inspector del Colegio de Huérfanos, nuestro buen amigo D. Emilio Blas, ha fijado su residencia en la calle de Madrid número 14.

Se encuentra notablemente mejorado, después de la operación que le fué practicada en Madrid doña Emilia Sancho, a quien felicitamos.

En breve se instalarán en Guadalajara la señora condesa viuda de Torre-Cedeira con sus hijos.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al comandante de Infantería, exprofesor del Colegio de Huérfanos, D. Antonio Alcubilla.

Por haber terminado el domingo día 9 la función del Teatro-Casino a la una y veinticinco minutos de la madrugada, media hora más tarde de la reglamentaria, se ha impuesto a la Empresa, como reincidente en la falta, la multa de 250 pesetas.

La tercera sanción será el doble, y si el empresario persiste en su rebeldía, está dispuesta nuestra primera autoridad a cerrar el teatro.

**Curiosos viajeros.**—El martes, a las tres, llegaron a Guadalajara dos ciclistas, marido y mujer, procedentes de Alemania, que desde Colonia, punto de partida, vienen dando la vuelta a Europa.

Al llegar a Guadalajara traían la friolera de 8.000 kilómetros pedaleando. Saludados en francés por uno de nuestros redactores, nos dieron los datos y detalles de su temeraria empresa, dándonos la cordial bienvenida.

El gobernador civil, sabedor de las atenciones que de autoridades y vecindario ha recibido con motivo de su ligera indisposición, nos ruega hagamos llegar a cuantos se han interesado por su salud su reconocimiento por la prueba de afecto y consideración de todos recibidas.

**PELLIZAS GABANES IMPERMEABLES TRINCHERAS**

= PRESENTARÁN LOS =

**Almacenes LA TIJERA DE ORO**

un surtido tan bonito y unos precios tan baratos que causarán asombro.

## TEMPLES LÍRICOS

**TERESA**

(Soneto)

Tu nombre es de una santa y santa es tu figura desde tu negro pelo hasta tu breve pie, encerrando el conjunto de tu egregia figura el grandioso poema que en sueños me forjé.

Y al ir a darle vida en gótica escritura cual siempre recordando el nombre que soñé, apareció tu imagen, envuelta de dulzura penetrando en mi alma que abierta te mostré.

¡Teresa!, desde aquello, tus gracias orientales saturaron mi mente con bellos ideales que hasta entonces yo nunca ni los había pensado, y es que tus lindos labios, tus manos primorosas, han rimado y escrito las más bonitas glosas en el corazón noble que ha tiempo a ti he ofrendado.

ANGEL CIUDAD-REAL.

## FUEGOS ARTIFICIALES - TRACAS

Cohetes y artículos de Pirotecnia encontrará en Guadalajara en los

**Almacenes RODRÍGUEZ (Sucesor de Morillas)**

Plaza del Conde de Romanones, números 85 y 87

## La Fiesta del Libro en la Prisión Central

El viernes 7 del actual tuvo efecto en dicho Establecimiento. A las 3 de la tarde y en uno de sus amplios talleres reunió el Director a todos los funcionarios y ante la población penal dió cuenta de que en cumplimiento a lo dispuesto en el R. D. de 6 de febrero de 1926, se celebrara dicho acto. Hizo una breve glosa del principio de las letras españolas y su obra cumbre «El Quijote» y cedió la palabra al maestro de la Prisión D. José Herránz Herránz, que leyó un interesante y extenso discurso sobre «El alma de la raza española a través de la literatura», culminada en el Quijote, con citas oportunísimas de las principales obras de Calderón, Lope de Vega, Marcial, San Isidoro, Marqués de Santillana, etc., etc.

Acto seguido hace uso de la palabra el sacerdote D. Valentín Calleja, capellán jefe del Cuerpo de Prisiones, quien con palabra clara y gran elocuencia, nos habla de la utilidad de los libros escolares y de las obras clásicas, verdaderas joyas literarias de Santa Teresa de Jesús, Fray Luis de León, Garcilaso, Cervantes, etc., cuyas enseñanzas contrarrestan los efectos perniciosos de los libros impíos y novelas inmorales, verdadero estrago de la sociedad, la familia y el individuo.

# TENEMOS EN CAMINO

UNA FUERTE PARTIDA DE

# GENERO DE PUNTO

QUE VENDEREMOS A PRECIOS ASOMBROSOS  
POR SU BARATURA

:- PRONTO LISTA DE PRECIOS :-

# Almacenes ABC CASADO & RUBIO

# GUADALAJARA



El ayudante D. José Hernández Perolo, habla de «Cervantes como ciudadano» disertando ampliamente sobre el concepto y distinción de ciudadano, súbdito y demás anejas, que dieron a conocer su amplia cultura en materia jurídica y que nada sorprendió a sus compañeros y reclusos que saben que es uno de los más estudiosos abogados.

Habla después el ayudante D. Luis Ruiz Lorca, acerca de «El origen y evolución del libro» y hace historia del arte rupestre, papyrus, pergaminos, palimpsestos, hasta la época actual, con indicación de las más notables y fastuosas producciones de todas las épocas, como los textos sagrados de los judíos, la «Iliada» de Homero, la «República» de Cicerón, «Instituciones» de Gayo, un «Psalterio de David» impreso en láminas de oro, de la biblioteca del rey D. Rodrigo y otras más remotas de Plauto, Estrabón, etc. y de cuanto el arte debe al germano Gutenberg, que en 1460 imprimió la primera obra, «Catholicon» de Juan de Gauna.

El subdirector-administrador D. José Aragnés Marín, cautiva la atención del auditorio con «El libro de la vida» del que uno de los capítulos más interesantes es por el que cruzan los reclusos, pero que siendo de hojas desglosables, deben hacer desaparecer éste para que resulte su volumen limpio y útil, borrando ese capítulo con su regeneración, su trabajo y dominio de sus pasiones.

Por último, el director D. Antonio Gutiérrez Miranda, hizo un atinado resumen de todos los discursos y expresó su satisfacción a los funcionarios por el celo que demuestran en el cumplimiento de sus deberes y a los reclusos por la conducta que viene observando, relevando a los que estaban en periodo de observación en vista de esa conducta.

El Administrador repartió unas hojas biográficas de doña Concepción Arenal, la eximia penitenciaria, con lo que se dió por terminado el acto, que resultó brillantísimo, oyendo todos los disertantes muchas felicitaciones y aplausos.

En el despacho de Administración fueron invitados los funcionarios con licores y pastas y el director indicó que el 12, día de la fiesta de la raza, serán obsequiados los reclusos con ranchos extraordinarios.

CURRO LACI.

Guadalajara, 1927.

## EL DIA DE LA RAZA

### Hispanoamericanismo práctico

Cuando con la Gran Guerra llegó un momento en que las naciones más poderosas del mundo miraban vacilantes el porvenir, pues de sus cálculos metódicos resultaba posible el agotamiento de las vituallas y material de guerra antes de que las armas pudieran ponerse en condiciones de ejecutar una acción decisiva, surgió un hecho insólito que preocupó al viejo y nuevo mundo: la potencialidad espiritual y económica de la raza hispánica.

Por ella, España y la mayoría de las Repúblicas Hispanoamericanas pudieron mantener su decidido propósito de neutralidad a despecho de listas negras, a prueba de asechanzas y por encima de presiones más o menos veladas.

Las potencias anglosajonas haciéndose cargo, no desperdiciaron la lección y aun no extinguidos los resplandores de la gran catástrofe, se apresuraron a ponerse en condiciones de influir en la vida política y económica de Hispanoamérica, pero desechando prudentemente antiguos procedimientos de presión, como si obedecieran a una consigna multiplicaron en sus Universidades, Centros docentes y culturales las cátedras de idioma español.

De ello hemos de felicitarnos pues como este género de influencia no puede evitar el carácter recíproco, su primer resultado práctico ha sido una general inquietud y curiosidad de Norteamérica por el estudio—sobre el terreno—de nuestra cultura actual y de la historia de nuestra colonización de América, que se ha traducido en un poderoso incremento de turismo y en el consiguiente desvanecimiento de la leyenda negra forjada al margen de nuestros métodos colonizadores, mediante la actividad desplegada por multitud de instituciones hispanófilas creadas por los que van conociendo nuestro idioma, siendo todo ello determinante del constante incremento del prestigio hispano en el extranjero.

Por otra parte las felices y fecundas iniciativas del general Primo de Rivera, secundadas por el Gobierno que preside, van plasmando en hechos tangibles las románticas corrientes de aproximación entre las Repúblicas Hispánicas y la madre España, corrientes que hasta ahora no habían pasado de la categoría de fiestas literarias cual la del Día de la Raza.

Hoy la aproximación hispanoamericana, sin abandonar su cauce romántico del más puro abo-lengo social, cuenta con hechos prácticos tan importantes como la Ley sobre servicio militar de los emigrantes, que ha resuelto el magno y antiguo problema de la situación de los prófugos en América y llevado la tranquilidad a innumerables familias de las regiones del litoral y muy especialmente de Asturias y Galicia.

La travesía del Atlántico a expensas del Estado, llevada a cabo por el Plus Ultra, que saliendo del histórico puerto de Palos, llevó el abrazo de la madre España a la Argentina, dejando allí como gentil obsequio y recuerdo de la hazaña la nueva carabela aérea, es otro lazo material tendi-

do a través del Océano, entre la raza hispánica, que ha de convertirse en puente, mediante la línea de dirigibles con servicio regular entre Sevilla y Buenos Aires.

El empréstito de cien millones de pesetas concedido por el Estado Español a la República del Plata y la cesión por el precio de coste de los novísimos cruceros de guerra Churruca y Alcalá Galiano, después de haber sido abanderados en nuestra Marina, que así ha querido honrar a la Marina Argentina, es otro hecho cierto que pre-gona nuestra predilección por la joven América.

El concierto y firma del nuevo tratado comercial con la República de Cuba, con positivos beneficios para el comercio de ambas partes contratantes, es lazo positivo de aproximación; y todos ellos, tendrán brillantísima culminación en la Exposición Ibero-Americana que en próxima fecha ha de celebrarse en Sevilla, donde en apretado haz Madre e Hijas, se mostrarán ante la faz del mundo con toda la potencialidad espiritual y material de la inextinguible raza Hispánica.

M. CH.

## Las oficinas de Telégrafos

A las cuatro de la tarde del domingo último, se celebró la inauguración oficial de las nuevas salas de aparatos y oficinas anejas al servicio telegráfico, en el suntuoso edificio construido re-

Fueron obsequiados todos los asistentes con un *lunch*, saliendo todos complacidos de las atenciones dispensadas por el digno jefe de la Sección D. Rafael María Delgado a quien enviamos nuestra felicitación por estar instalados en condiciones decorosas y la expresión de agradecimiento por su atenta invitación y la acogida hecha a uno de nuestros redactores y al fotográfico Sr. Marí.



Autoridades y demás asistentes al acto de inauguración de la nueva Central de Telégrafos de Guadalajara. (Foto Mari)

cientemente en la calle del Teniente Figueroa, para Correos y Telégrafos.

Asistieron el subdirector general de Comunicaciones D. Luis Castañón, con varios jefes de la Dirección, las autoridades, a excepción del señor Gobernador civil, que se hallaba indispuerto, el Sr. Presidente de la Diputación y representantes de la Prensa.

Bendijo los aparatos el arcipreste D. Francisco Mariño, que pronunció elocuentes frases alusivas al acto, hablando también elocuentemente nuestro alcalde Sr. Palanca que fué muy aplaudido al final de su discurso.

Igual felicitación al jefe de línea D. Miguel Ramírez y a los señores D. Luciano García, Pedro Cuñado, Manuel Sáenz de Tejada, Manuel Chicharro, Juan José Verda, Celso Calvo, Mariano Leyva y señoritas auxiliares Adela Serrano, María Sierra, Patrocinio Fernández, Angela Cos-Gayón, Dionisia Fernández y Pilar París.

La sala de aparatos, el taller mecánico, los despachos de los jefes, las salas y ventanillas para el público, Biblioteca, archivo, etc., reúnen buenísimas condiciones de capacidad y ornato, contrastando con la deficiente instalación anterior.

## ¡Automovilistas!

## ¡Radioescuchas!

El **Garaje San Miguel** ha instalado un rectificador perfecto de lámpara de mercurio que garantiza la carga de toda clase de baterías.

==== Agua destilada y electrolito ====

:- TELEFONO 323 :-

## Memoria

Que, durante su actuación en el cargo, eleva el Alcalde de Semillas al Excmo. Sr. Gobernador civil de Guadalajara.

(Continuación)

En el orden económico y material.

1.º Sanear la Hacienda municipal, que se hallaba en un considerable déficit, atendiendo a la poca importancia del pueblo, déficit que arrastraba desde muchos años, desembarazándola hasta el punto de que, si hoy se nota apenas un superávit, por las escasísimas fuentes de ingresos, al menos, no debe un céntimo a nadie.

2.º Multiplicar las riquezas naturales que nos ofrece el suelo, creando nuevos productos y mejorando otros, respecto de la agricultura y ganadería, que son las únicas y viables riquezas que se conocen, y muy singularmente en su rama de forestal.

Semillas, dando entrada en su suelo a un nuevo producto (el olivo), hasta ahora desconocido, cultiva, desde hace dos años a esta parte, terreno capaz de contener tres mil plantas, que, dándose como vía de ensayo, y habiéndose obtenido un resultado maravilloso, es indudable que, precedido del buen ánimo del vecindario, y con su demostrado amor al árbol, ha de ir en ascenso, lejos de decaer. Además, ha iniciado otras producciones como la pera y la manzana, no comunes entre las producciones del pueblo; pero que ya se conocían por ejemplos aislados, que acusaban aptitud del suelo para estos productos.

3.º Saneamiento del suelo, a base de la higiene, y como, a veces, de unas cosas se derivan otras, ha dado como resultado, que yo ya preveía en mi plan, y entrado en mis cálculos, la creación de una fuente pública, nueva, y el mejoramiento de otra antigua, que, con el residuo de ambas, luego de satisfacer las necesidades de la localidad, puede regarse una porción de terreno de cultivo, con lo cual la agricultura se beneficia evidentemente.

En el orden moral:

1.º Yo he procurado restar, si no borrarlas del todo, costumbres atávicas, que desdican de los tiempos, sustituyéndolas por otras más en armonía con el progreso actual.

Esto supone un trabajo impropio, cuyo alcance y transcendencia solo pueden apreciar los psicólogos y moralistas, trabajo mucho más difícil y penoso que el que se invierte en aquellas cosas de orden material, y la cual tarea es tanto más ingrata y de más oposición en los espíritus que han de adaptarse, por cuanto sus resultados son mediatos, y únicamente se echan de ver en el curso del tiempo. Y ¡he aquí, acaso, mi más fecunda labor,

en estas cosas que no se ven ni se palpan, y sólo el tiempo, que no admite retroceso en su camino, me puede dar el premio!

Mas para esta labor, cuya dificultad y peligros no ignoraba, sino que en todo momento debía tenerlos en cuenta, para no caer en tremendas decepciones para mí, y en un mal mayor para aquellos a quienes imponía una nueva educación, yo tenía que ser sensato e imparcial y profundamente

Se continuará

## Transportes por camiones

Viaje diario a Madrid

: Rapidez y economía :

Torres, 5 : Teléfono 257

GARAJE ESPAÑA \* A. NÚÑEZ

## AYUNTAMIENTO

Sesión del día II

Preside el señor Alcalde y asisten los señores Romanillos, Hernando, Sánchez de Arrojo, López, Malacuera, Pedromingo, Cobeta, Bargalló, Sánchez Rodrigo, Cubillo, Esteban y Juste.

Se lee el acta de la sesión anterior.

Después de amplia discusión se acuerda pedir precio a los propietarios de la casa número 37 y 39 de la calle Mayor para expropiarla.

Se aprueba el proyecto de pavimentación de parte de la calle del Teniente Figueroa.

Queda sobre la mesa un ofrecimiento sobre la deuda del Ayuntamiento con la alcantarilla de La Hispano.

Se acuerda ir a la expropiación de la casa número 35 de la calle Mayor, reservando el trámite final hasta la firma del Empréstito.

Y se levanta la sesión.

## OTRAS NOTICIAS

Un aniversario. - El próximo 17 se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de D. Juan Martín Oñoro, padre de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa Sr. Oñoro, que gozó de grandes simpatías en esta Capital. Reiteramos a la familia la expresión de nuestro sentimiento en tan triste fecha.

Las misas que se celebren en San Nicolás desde las 9 de la mañana de dicho día 17, se aplicarán por el eterno descanso de dicho caballeroso señor.

Entrega de un pergamino. - Intimamente, pero con fervoroso afecto, se celebró ayer jueves en el edificio «La Hispano» el acto de entregar por el personal de dicha fábrica un pergamino a D. Francisco Aritio. De dicho acto, que resultó altamente simpático, no podemos dar en este número referencia más detallada por lo avanzado de su impresión.

Fiestas del libro. - De la celebrada en el Colegio de Huérfanos daremos cuenta detallada en el próximo número, por no poder hacerlo hoy, así como de otros actos.

## SOMBREROS DE FIELTRO Y GORRAS

Preciosos colores, modernos, precios baratísimos, sólo los encontrará V. en los populares

Almacenes LA TIJERA DE ORO

## DE TEATROS

### Teatro Casino

Ayer, jueves, hizo su debut en este teatro la Compañía Meliá-Cibrián, con la comedia de Enrique Suárez de Deza «La Dama salvaje», que es entretenida y de fondo moral. Pepita Meliá y Benito Cibrián, estuvieron sencillamente colosales en sus papeles de «Arisca» y «Ricardo», lo mismo que Julia Lajos, Rafaela Rodríguez, Carmen Palencia, Fernando Venegas, Enrique García y el resto de la Compañía. La presentación y vestuario fastuoso y elegante.

Hay estrenos todos los días y hoy viernes se pone en escena «Cásate y Verás» por la tarde, y por la noche, «Un alto en el camino» por el Pastor-Poeta. El sacrificio de la Empresa al traer una Compañía de esa altura merece que se llene el teatro.

### Teatro Cómico

También en este teatro actúa una excelente Compañía de Zarzuela y Opereta, en la que figuran elementos tan valiosos como Andrés López, Lopetegui, Agustina Jovellanos, Pilar y Amparo Saturnini y Josefina Bailac. Ayer pusieron en escena la «Verbena de la Paloma» y «Los Cadetes de la Reina» que gustó muchísimo al público por su bonita presentación y bien cantadas, siendo muy aplaudidos.

El sábado «La Sombra del Pilar», estreno que obtuvo un gran éxito, y el domingo «La Calesera». La orquesta nutrida y excelente es constantemente aplaudida y merecedora asimismo la empresa y la compañía de que el público llene el teatro.

### Cinema-Ateneo

El sábado la bonita película «Huelga de esposas» y el calculador alcarreño señor San Martín. El domingo «La Viuda Alegre».

## Molduras y marcos

SE HACEN A LA MEDIDA

Almacenes RODRIGUEZ

-- Plaza Romanones, 85 y 87 --

## HOTEL COMERCIO

= Servicio esmerado = = GRAN CONFORT =  
BENITO HERNANDO, 16 - GUADALAJARA

## Manzanilla "LOS 48,"

EL MEJOR VINO GENEROSO

Agente para esta provincia: ANTONIO DE CASTRO

Jáudenes, 50 \* Guadalajara

## DR. RENEDO \*OCULISTA\*

Pensionado del Gobierno en la Universidad de Viena y Berlín

Operaciones externas. Operaciones internas. Cirujía ocular. Graduación científica de la vista. Consulta y operaciones, los martes, de once a cuatro. Calle de San Juan de Dios, 7, principal. Consulta en Madrid, diaria, de tres a cinco. Alberto Aguilera, 11.

Imp. del Colegio de Huérfanos. - GUADALAJARA, 1927

## No compre nada de

**CALEFACCIÓN** por leña, carbón, petróleo y gasolina sin ver nuestro surtido para la habitación, la cama, los pies, las manos, para enfermos, termóforos eléctricos y de agua.

Camillas, braseros, burlate, thermos, juegos portier latón de estilo

muy corriente desde 4'50 pesetas.

## Estufas a petróleo ORIGINAL HALLER

sin humo ni olor. 500 en uso en Guadalajara atestiguan su bondad.

ANDRES y TOMAS TABERNE - GUADALAJARA

## GABANES, PELLIZAS, TRINCHERAS, IMPERMEABLES

Surtido enorme - Modelos preciosos - Precios baratísimos, solo en los

## Almacenes "La Tijera de Oro,"

Surtido espléndido en toda clase de artículos para invierno. - Sección de SASTRERIA a la medida, corte elegante. - Gran surtido en gamuzas de señora.

Mayor, 12 - Teléfono 253 - Guadalajara

## La flor arrancada

¿Por qué me separas  
de donde nací?  
¿qué delito acaso  
yo cometí?

¿No gozas mi aroma  
y con mis colores  
tus ojos deleito  
y te inspiro amores?

¿Por qué inclemente  
con mano ligera  
ahora me arrancas  
de donde naciera?

Moriré en tu mano,  
por tu misma cuita,  
me verás muy pronto  
sin olor, marchita.

Después con desprecio  
me echarás al barro,  
ya sin acordarte  
de que fuí tu encanto.

JOSÉ M.<sup>a</sup> RAMOS.

## PROGRAMA

de las Ferias y Fiestas que el Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad celebrará durante los días 14, 15, 16, 17 y 18 de octubre de 1927

**Día 14.**—A las diez de la mañana el disparo de Cohetes, Voladores y Bombas de gran detonación anunciarán en la Plaza Mayor el principio de la Feria. Acto seguido, la brillante Banda de música que dirige D. Patricio Vacas, recorrerá las principales calles de la población, ejecutando alegres Dianas y rememorando tiempos históricos, servirán de anuncio unos Heraldos vestidos de época y sobre briosos corceles.

A las once, saldrá del sitio acostumbrado la comparsa de Gigantes y Cabezudos.

A las cuatro de la tarde, carreras de bicicletas con arreglo a las condiciones estipuladas entre los corredores inscriptos y la Comisión.

A las seis, primer Concierto musical en el paseo de la Concordia, donde desde las siete alternará, con la exhibición de películas en la primera función de Cinematógrafo público.

**Día 15.**—De once de la mañana a una de la tarde, se celebrará el segundo Concierto musical en la Plaza Mayor.

A las tres y media de la tarde, gran Corrida de Toros en la que se lidiarán cuatro hermosos toros, con divisa amarilla y verde, de la ganadería de hijos de D. Andrés Sánchez, de Coquilla, vecino de Salamanca, y dos con divisa azul turquí y blanca, de la de D. Félix Gómez vecino de Colmenar Viejo, por los siguientes espadas Marcial Lalandia, Vicente Barrera y Carlos Sussoni (que tomará la alternativa).

A las siete, en el paseo de la Concordia, primera función de Fuegos Artificiales a cargo del conocido y acreditado pirotécnico de Orusco de Tajuña D. Pedro Herreros.

A la misma hora ejecutará la Banda el tercer Concierto.

**Día 16.**—A las diez, saldrá a recorrer las distintas y principales calles de la Ciudad la comparsa de Gigantes y Cabezudos.

De once a una, Concierto musical en la plaza del Conde de Romanones.

A las tres y media de la tarde, Gran Corrida de Toros de la renombrada ganadería de D. Félix Gómez, vecino de Colmenar Viejo, los cuales serán lidiados y estoqueados por los afamados matadores Joselito Martín y Rafael Rubio (Rodalito), acompañados de sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

A continuación y en esta misma corrida, tendrá lugar la exhibición por primera vez en este circo taurino de los afamados Charros Mejicanos que entre otros actos de emoción, agilidad y destreza derribarán y matarán un novillo, montando caballos salvajes en carrera y lanzándolos.

A las seis y media Concierto musical y segunda función de Cinematógrafo público en el paseo de la Concordia.

**Día 17.**—A las diez, Carreras pedestres y de once a una Concierto por la Banda en la plaza Mayor.

A las tres y media, Novillada y Charlotada en la que lidiarán dos becerros los famosos toreros bufos Bachiller Charlot, Don José y el As y otros dos el joven matador, futura figura del toreo Juanito Martín-Caro (Chiquito de la Audiencia).

A las seis y media, en el paseo de la Concordia, Concierto musical y segunda función de Fuegos Artificiales.

**Día 18.**—A las once de la mañana, solemne Distribución de Premios a los alumnos de las Escuelas Nacionales, Colegio de Huérfanos de la Guerra, Casa de Expósitos y Escuela Municipal de Artes y Oficios en la Sala Capitular de las Casas Consistoriales.

Durante el acto, la Banda interpretará seleccionadas composiciones de su escogido repertorio.

De cinco a cinco y media, el disparo de unas

bombas anunciará al público que se halla organizada y se pondrá en marcha en la Plaza del Conde de Romanones la vistosa Cabalgata Artística constituida por artísticas Carrozas, que el brillante Cuerpo de Ingenieros Militares en sus diversos organismos en la localidad adornan en colaboración con La Hispano y el Ayuntamiento para dar más realce a las fiestas.

Este acto se realizará por las calles Miguel Fluiters, Mayor Alta, Jáudenes, Ramón y Cajal e Ingeniero Mariño.

Socorro a los pobres. Como en años anteriores, el Ayuntamiento repartirá uno de los días de las fiestas Bonos de pan a los pobres de la población.

Teatros y bailes. Durante los días de feria actuará en el Teatro-Casino la Compañía de Meliá-Cibrián, que obtuvo un éxito con sus comedias en el Teatro Eslava, de Madrid.

En el Cómicó, una excelente Compañía de Zarzuela y en el Ateneo-Cinema con extraordinarias películas.

En los Círculos de Sociedad y Recreo se celebrarán matinees y bailes.

Las casetas para la venta de artículos de bisutería se situarán así como las barracas de espectáculos, barcas, carousels, columpios, tiros al blanco y otros en el paseo de la Concordia y terrenos adyacentes en una sola zona.

El ferial de toda clase de ganados se situará en la finca que el Excmo. Ayuntamiento posee frente a los tejares de la Plaza de Toros.

## Servicio de Aerostación

Necesitando adquirir este Servicio los artículos que se citan a continuación, se admiten proposiciones hasta el día 20 del actual y hora de las doce, pliego cerrado, que se entregará en la Oficina de Mayoría, siendo el importe de este anuncio por cuenta del adjudicatario.

1.440 kilos de cebada.

Guadalajara 7 de octubre de 1927.—El Comandante Mayor, *Román Gautier*.

Se confecciona toda clase de prendas

de paisanos, militares y eclesiásticos :: Se admiten géneros

:: Grandes existencias en géneros elegantes de temporada ::

# JUAN GUTIÉRREZ

— SASTRE —

PRECIOS ECONÓMICOS :: MAYOR, NÚM. 49

:: Guadalajara ::

# ALMACEN DE COLONIALES

POR MAYOR Y MENOR

de Apolinar Cobeta Dolado

Torres, 4 y Miguel Fluiters, 2 :: Teléfono 163 :: GUADALAJARA

¿Quiere usted artículos finos, buenos y económicos? Visite esta casa.

Galletas finas de las mejores y éstas también especiales para diabéticos.

En vinos como ninguno, entre ellos VINO MOSTEL para enfermos, así como Rioja de las mejores marcas.— *Visítenos y verá nuestro surtido.*

# FÁBRICA DE HARINAS "LAS MERCEDES," y CENTRAL ELÉCTRICA

= de ANTONIO LÓPEZ PÉREZ =

Harinas de fuerza ☼ Compra de trigos ☼ Venta de piensos

**MONDÉJAR** (Guadalajara)

**CEMENTO Portland**

## Valderrivas

⇒ ES EL MEJOR ⇒

Se vende en los principales establecimientos

**Olózaga, 2 - MADRID**

Comercio de LA ESTRELLA

## Mariano Moreno

Plaza de la Constitución, 35, ATIENZA

Ofrece a su numerosa clientela gran surtido de géneros en los ramos de Tejidos, Lana, Algodón, y Seda; Panas, Retores, Satenes, Vichys, Arabias, Sargas, Mantas y Tapabocas; Gabardinas, Driles; especialidad en géneros blancos, Cutis para colchones, Fajas, etc. Mercería, Paquetería, Bisutería, Quincalla, Ferrería, Clavos y Puntas, Baños y Cubos de zinc, Batería de cocina, Camas hierro y madera, Somiers y Jergones de muelle.

## MAXIMILIANO GONZALEZ DOMINGUEZ

## == ADELARDO GOMEZ TEY ==

Proyectos y construcciones de puentes depósitos de agua y estructuras de HORMIGÓN ARMADO  
Caminos ordinarios y de hierro - Aprovechamientos de agua en centrales eléctricas - Transporte de energía eléctrica - Edificios de todas clases - Pavimentos  
- Levantamiento de planos topográficos -

Oficinas: { **GUADALAJARA:** Miguel Fluifers, 8. Telf. 95  
**MADRID:** Méndez Alvaro, 2.

# ODONTÓLOGO

**B. SANCHEZ NAVARRO**

EXTRACCIONES CON ANESTESIA

EMPASTES EN MARFIL, PLATA, PLATINO, ORO, ETC.

DENTADURAS DE TODAS CLASES

= ULTRAMODERNAS =

Miguel Fluifers, 49 y 51 = **GUADALAJARA**  
y San Juan de Dios, 2.

**San Bernardino**

Paraguas.  
Pielés.  
Abrigos para niños.  
Adornos.  
Guantes.  
Lana para confecciones.  
Perfumería.  
Suizos y zapatillas de abrigo.  
1.000 artículos más.

**Ricardo Razola**

Sastrería de Millfar y Paisano

Altas novedades en artículos para —caballeros—

Calle Mayor, 26 y 28 : Teléfono 158

: **GUADALAJARA** :

*Si vais a Madrid no dejéis de visitar*

## "SPIEDUM,"

**Avenida Pí y Margall, 5**

el Restaurant donde mejor se come

— Almuerzos de 4 y 6 pesetas —

# RENOVACION

Director: — ENRIQUE PÁRAMO —	SEMANARIO POPULAR ILUSTRADO Topete, 5 -- Guadalajara	Administrador — PEDRO MARCHAMALO —
---------------------------------	---------------------------------------------------------	---------------------------------------

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Península y posesiones españolas	Año.....	8 pesetas.
	Semestre.....	4 "
	Trimestre.....	2 "

-- NÚMERO SUELTO, 20 CÉNTIMOS --